本版青编:徐

# "爱心餐"伴"拜年雪"而至

嘉善小区 25 位孤老、独居老人收到社区单位温馨新春礼物



#### 情意浓浓 温暖温馨

"今年又有爱心餐可以吃了, 这直是太好了!"嘉善小区的独居 老人们拿到维园悦谱餐厅送来的 美味佳肴看了又看,闻了又闻,开 心地不得了

去年春节前夕,听闻老人们说 起子女不在身边无法吃团圆饭的 遗憾和寂寞,位于陕西南路上维园 悦谱餐厅老板萌生了请这些老人 来餐厅吃年夜饭的想法,但是考虑 到一些老人可能行动不便,便主动 与居委会取得联系,确定名单后挨 家挨户把爱心餐送到老人家里。从 除夕开始连送四日。

#### 爱心套餐 暖胃暖心

老火煲汤、时蔬炒牛肉、上海 熏鱼、虾饺、叉烧包、煎堆仔……春 节爱心餐,菜品精致、菜式每天换, 餐厅还细心搭配了老年人喜欢的 沪式点心。

因脑部开过刀,平时走路就歪 歪扭扭的林永俭老伯近来脑梗,躺 在床上起不来,全靠助老服务员送 餐。春节送餐服务暂停,他正在为

三百

张

床

位

优

先

接

收

天

社

X

老

平

院

内

施

春节前夕一场皑皑 的"拜年雪",令上海气温 骤冷。往日里,上海车水 马龙繁华都市的景象,一 到逢年过节,渐成了半个 "空城",这下,可苦了申 城的孤老、独居老人。然 而,嘉善小区的25位老 人却在此刻收获了一份 温馨大礼。

自己的一日三餐无着落而担心呢, 想不到餐厅把爱心餐送到了床头, 他激动地眼里噙满了泪花

81岁的陈燕乐患有重病,家在 底楼一间不足 20 平方米的小房 子。一进门,抬眼看到一张发旧的 红色"福"字,老人说已经贴了好几 年。放眼望去,床、桌椅、电视、冰 箱、厨具等都在一间屋子陈设。"孩 子大多在外地,天气太冷了,就自 己在家过年。"陈阿婆说。

在朱绮芬老人的家里,餐厅员 工孙传孝正赶来送餐,"有炒牛肉、 熏鱼,营养价值高,还有素菜,不合 胃口(的话)您说。"赶去下一家送 餐前,他叮嘱老人,"天气冷,菜如



■社区民警与居委干部冒雪为老人送餐

果冷的话,您记得热一热再吃"。餐 厅老板李舜南是一位美籍香港人, 他说自己的父母很幸运有家人照 顾,春节送餐,只是给社区需要帮 助的老人尽一点力。

### 拳拳之心 出钱出力

4天里,65岁的志愿者张志荣 每天顶着严寒, 拎着几盒饭菜点 心,给他所帮扶的孤老——88岁的 谢家华,送去社区"春节爱心餐"。 张志荣说:"我们是'小老人'帮'老 老人',他们没有家属陪伴,我们应 该去帮他们,因为我们也会老。

在维园悦谱餐厅的带动下, 隔 壁艺卉园艺的老板也送上一束束 鲜花,为老人们装点新年喜气的氛 围。沿街 55 家商铺自发向嘉善小 区的困难老人捐出善款,并委托物 业管理方一 -上海理工大学物业 管理处代为转交。

爱有感染力、有影响力、有号 召力, 这仅是春节里的上海一隅, 作为中国大陆最早迈入老龄化社 会的城市,上海约每四人中就有一 人是老年人(60岁及以上)。如何让 "银发一代"老有所养、老有所依, 无论是以老帮老的服务,还是春节 里一顿热乎的爱心餐,都需要社会 养老体系的健全,更需要点滴汇聚 的爱心力量。

中新网记者 郑莹莹 冯晓云

笔者来到位于钦 州路 107 号的上 海上达天平养老 院施工现场,看到 养老院的内部施 工逐渐进入尾声。

本报讯 日前,

据街道社会保 **障科工作人员介** 绍,上海上达天平 养老院是一所集养 老、休闲、娱乐、护 理、日间昭料、康复 为一体的综合性养 老院。全院建筑面 积约 9730 平方米, 四个楼层,设有套 房、双人房、多人 房、专护房等多种 房型,总床位近 300 张, 并配有升 降电梯、安全监控、 紧急呼叫等设备。 放映厅、康复室、棋 牌室等一应俱全, 院内还有一支专业 的管理和护理队 伍, 为老人提供全 方位照料。更重要 的是,上达天平养

老院在同等条件下, 优先接收天 平社区的老人。

上达天平养老院是天平社 区积极响应徐汇区 2013 年政府 实事项目的重要举措。天平路 街道办事处主任瞿为强表示: "天平社区是一个老龄化日趋 严重的社区, 而现在的社区敬 老院的床位严重不足,由于建 筑面积有限, 软硬配套设施也 较难改善,在这样的情况下,上 达天平养老院的应运而生,将 成为我们社区老年人颐养天年 的好去处。

据悉,早在去年11月,街道 社会保障科已向 21 个居民区 发放养老院宣传手册,居民可 从中获取收费标准等详细信 息,目前已接受近200名老人 的预约登记。读者如有需求可 向各居委会咨询。 张梦辰

## 让帮困金真正帮难解困

天平街道实施"一口上下"节日慰问机制

春节前夕,就在大家忙干准备 年货之时, 天平街道及时出手相 助,为困难对象送去温暖和慰问。 "先摸清民情,统一汇总发放救助 品;街道党政班子领导带头走访慰 问,因人而异给予不同帮助;爱心 企业回报社会,助特殊困难家庭度 难关"——天平用自己的一套慰问 方式, 让帮困金真正帮难解困,实 实在在帮助困难居民,让他们度过 了一个平安祥和的新春。

#### 摸清民情 各线统一部署

天平街道在今年春节慰问的 工作中,进一步完善了"一口上下" 的郡闲机制

街道各科室、条线、居民区协 调行动,统一部署,以"主动帮、热 情帮、少重复"为原则,通过排摸 特殊困难对象,摸底调查等形式, 对天平街道辖内的低保家庭情况 逐一摸底,对低收入家庭、政策边 缘家庭、患重大疾病的特殊困难 家庭调查核实

街道救助所作为"一口",综合 各条线信息,-一输入帮困信息数 据库,定期更新,严格核定对象,做 到广覆盖、保基本、少重复、不遗 漏。从困难群众的需要出发,帮助 其解决实际困难,确保对各类困难 人员的节日慰问。

### 因人而异 慰问落到实处

帮困形式也是因人而异,以货 币形式为主体, 多种不同形式为 辅,不同人群采用不同的方法,让 慰问落到实处,使帮困工作更有针

为孤寡老人送去慰问品,让他 们感受到有人关心的温暖;为贫困 孩子送去学习用具,让他们奋发努 力读书: 为外来人口送去生活用 品,让他们过的安心快乐。天平街 道也时刻关心着失业人员的生活, 关注着失业人员的就业问题。结合 "就业帮扶,真情相助"2013年就 业援助月活动中,天平社区党工委 书记王纪远、街道办事处主任瞿为 强等领导在春节前分头走访社区 失业人员家庭,为他们真情送上岗 位、送去温暖。

### 政企合作 发动社会力量

今年, 天平街道成立了上海 市慈善基金会徐汇分会天平爱 心慈善专项基金,充分依托天平 同创共建联盟等平台,发动更多 社区单位和爱心人士参与。发动 社会力量,帮助特殊困难家庭度 实习记者 汪佳怡 讨难关。

## 示范创建 春节前后, 天平

街道辖区内部分商家 跨门营业等现象有所 抬头, 为巩固街道在 市容环境社会公众满 意度测评工作中取得 的成果,确保春节前 后天平地区市容环境 整洁有序, 天平街道 会同公安、交警、城管、 工商、食药监、环卫、华 晨公司等部门在春节 前夕开展"大联勤"集 中整治行动,对重点 路段的市容环境进行 整治和规范。

城管部门和街道 志愿者组成的宣传队 伍,挨家挨户向商家 发放《迎新春市容环 境专项整治告知书》, 并对每处违章行为进 行摄像取证, 提出整 改意见, 明确告知其 若逾期不整改将由有 关部门依法采取暂扣 和处罚等行政措施。

2月5日,街道 再次开展"大联勤" 集中行动,对嘉善 路、永嘉路、建国西 路等跨门营业,流动 设摊高发地段进行 整治。此次行动得到 城管执法局的大力 支援,局领导亲临-线坐镇指挥,共出动 城管执法人员 52 人、环卫作业车2

辆,收缴各类经营工具23件,并对 10 多家违章经营情况较为严重的 商家进行宣传教育。

此外,根据区市容局领导来街 道调研时提出的要求, 街道督促城 管部门加强常态长效管理,并将在 节后继续开展集中整治行动,严防 乱设摊、跨门营业等违章经营现象 同潮。 周怡心 摄影报道



■街道在春节前夕会同多部门联合 整治流动摊贩

## 15 台电脑"装备"老年活动室

上海青旅国际货运有限公司向天平社区献爱心

1月29日上午,作为文明天平 同创共建联盟成员单位,上海青旅 国际货运有限公司向结对共建的 天平社区永嘉新村居民区捐赠了 一批电脑,为居民区老年活动室的 信息化建设提供帮助。上海青旅国 际货运有限公司总经理杨建华、党 支部书记高晓雯、团支部书记余燚 亲手把电脑送到居委老年活动室, 在场的社区党工委书记王纪远、副 书记孔缨和永嘉新村居民区党总 支书记朱萍表示非常感谢。居民代 表们更是激动地说:"这下活动室 里就能上网咯, 真想马上试试,特 别要看看阿拉永嘉新村网站。

这里说到的永嘉新村网站是天 平社区在 2012 年建成的居民区网 站群中的一家,目前21个居民区的 21个网站内容形式越发精彩纷呈,



■杨建华(左)向永嘉新村居民区捐赠电脑

影响力也正逐步扩大; 尤其是语音 导读和互动点评功能推出之后,受 到了更多民众的关注和青睐。由此 也产生了一个甜蜜的"烦恼" -没 地方上网,特别是作为一个老龄化 严重的社区,老年人的上网问题尤

为突出。一方面老 年居民家中电脑安 装尚不够普及:另 -方面街道暂时又 无法为活动室配置 足够的信息化设 备。当青旅国际货 运公司得知这一情 况后, 总经理杨建 华当即决定捐赠 15 台电脑"装备" 老年活动室,以满 足更多老人来此上

网浏览、了解信息的需求,永嘉新村 便是这第一个受益者。

作为天平社区选出的区人大代 表,杨建华在接受采访时说:"天平 社区门户网站内容丰富、形式也越 来越鲜活,有空的时候我也经常会

浏览。这么好的网站一定要不断推 广,我们青旅国际货运公司非常乐 意利用企业一些好的资源,来帮助 社区解决网络建设终端的问题。过 完年,我们还要捐一批。"听了杨总 的这番话,王纪远书记马上接话道: "太好了、太好了……如果居民区能 多建几个这样的电脑活动室, 天平 社区的老百姓上网就更方便了,获 益的人也就更多了。

上海青旅国际货运公司一直 以来积极参与天平社区的各项建 设工作和服务,公司团支部在去年 也加入了永嘉新村居民区团总支。 此次捐赠电脑的举措更是进一步 树立了共建单位为社区群众办好 事、办实事的良好形象,体现了企 业融入社区、奉献社会、共促和谐 的高度责任感和使命感。当天杨建 华还与公司党团员代表一起带着 全体员工的心意,看望慰问了居民 区困难老人,祝福老人们新春快 乐,健康长寿。

徐敏 文 张梦辰 摄